

MINISTERUL JUSTITIEI
CABINETUL MINISTRULUI
No 347F
in 10 Martie 1943

180

DOMNULE MINISTRU,

Conform dispozițiilor Domnului Ioan C. Marinescu, Ministrul Justiției, Președintele Comisiunii Interministeriale speciale pentru organizarea regimului evreilor, la adresa Dvs. Nr. 730022/943 privitoare la revizuirea evreilor deportați în Transnistria, am onoare a vă aduce la cunoștință că în ședința de la 6 Martie crt., a Comisiunii Interministeriale, s'a hotărât că se poate face revizuirea celor deportați însa numai asupra evreilor cari au cerut să plece în U.R.S.S. după cedarea Basarabiei și Bucovinei de Nord și cari au fost găsiți înscrși în listele fostei Legații rusești și a celor deportați la cererea Marelui Stat Major, pentru că au fost dovediți infractori la dispozițiunile privitoare la munca obligatorie.

În scopul revizuirii și pentru a nu se fi făcut din greșeală vreo substituție de persoană, s'a hotărât să se verifice situația fiecăruia la fața locului, printr'un trimis special al Ministerului Afacerilor Interne, al Marelui Stat Major sau al Comisiunii Interministeriale.

Numele delegatului Dvs. urmează să fie comunicat Comisiunii.-

Primiți, vă rog, Domnule Ministru, asigurarea deosebitei mele considerațiuni.-

SECRETARUL COMISIUNII
(St. Chendi)

Domnului GENERAL C. Z. VASILIU, MINISTRU SUBSECRETAR DE STAT AL MINISTRULUI AFACERILOR
INTERNE

București, 14 Martie 1943

NOTE

pentru completarea referatelor din 16 Februarie și 10 Martie 1943.

Posibilitatea de emigrare pentru un număr important de orfani din Transnistria și aprobarea de principiu dată de autorități în această privință, impun o serie de noi considerațiuni în vederea realizării scopului.

Aceste considerațiuni sunt valabile în întregime pentru epoca de adunare și de triere a copiilor, concluziile diferă însă în cele 2 eventualități ale trimiterii în străinătate a lor și anume: dacă transportul se face pe uscat sau pe mare.

Considerațiuni generale.

În ceea ce privește prima perioadă, trebuie să ținem seama de următoarele fapte.

a) Copiii se află în marea lor majoritate în județele Moghilău și Balta, în special în localitățile Moghilău, Sargorod, Smerinca și împrejurimile lor din jud. Moghilău; Balta, Bersad, Obodovca, Cicelnic și împrejurimile lor din jud. Balta.

Restul este răspândit, așa cum am arătat în referatele precedente, în celelalte județe din nordul și centrul Transnistriei.

În sudul Guvernământului nu se află deloc sau aproape de loc evrei - după cunoștința noastră - deci nici orfani.

b) Starea sănătății și rezistența fizică permite numai unui număr - relativ restrâns - de copii să întreprindă o călătorie, sau într'un timp relativ scurt.

Marea lor majoritate trebuie pregătită în acest scop, orfanii fiind în general slăbiți din cauza subnutriției, iar mulți bolnavi, din cauza condițiilor insuficiente de igienă și a mizeriei în care au trăit.

c) Aproape în totalitatea lor, ei trebuie îmbrăcați și echipați pentru drum.

X X

X

Principial cred că în ceea ce privește copiii până la vârsta de 5 ani, ei nu pot intra în cadrul general al emigrării proiectate. Trebuie studiată o posibilitate de emigrare specială pentru ei; până atunci ar urma însă ca ei să fie sau:

- 1) Predați familiilor lor din Vechiul Regat.
- 2) Internați la persoane din Vechiul Regat cari să se ocupe cu creșterea și întreținerea lor.
- 3) Să fie concentrați în orfelinate speciale.

./.